

# 让每一步都留下脚印

## ——梅台乡建乡创结硕果

“把门牌挂在外面,大家看着也有面子!”

深秋,闽清雄江橄榄湖畔,天高气爽,江风和畅。雄江镇梅雄村村民吴绍果米黄色的院墙上,精心制作的“梅雄九号”门牌格外显眼。

这是台湾青年在此留下的宝贵印记,也是温暖美的乡村图景中不可或缺的重要一环。近年来,闽清以两岸融合交流为契机,以乡村振兴与产业发展为动力,大力推动两岸乡建乡创融合事业发展,取得显著成效。

### 一块门牌 映射青年足迹

“很礼貌,很懂事,和他们聊天,也感受到了久违的青春气息。”

已经过去了几个月,吴绍果对今年海节期间造访的两岸青年团队仍然记忆犹新。当时,作为城乡永续学院公开课的一部分,28名两岸学生深入雄江居民家中,倾听每位村民的家庭故事,并为他们定制“专属门牌”。

台湾青年任芷妍亲切地将吴绍果唤做吴叔。“从稻田搬到江边,从耕田到捕鱼,他们的生活多姿多彩。”在采访中,她和同学们认真地记下乡村生活中的一个个特色元素:渔网、锄头、江景……

再细细端详“梅雄九号”门牌,诗情画意的青山绿水、小巧玲珑的渔网与渔船、吴叔生活中的点点滴滴,借由青年团队细腻的笔触,浓缩于门牌之上。历经几个月的制作、晾晒,这块门牌最终交到吴叔手上,成为台湾青年们在村中留下的又一处印记。

以麻将为主题的34号,由铁钉、五金材料和手机支架组成的35号,由艾草拼接而成的47号……而今,漫步在橄榄湖畔,一块块特色门牌,传递着每户村民独一无二的家庭故事。在梅雄村中,这样的印记还有许多:经由统一规划与改造,温暖的米



两岸青年正在设计门牌。(受访者供图)

黄色村居成了游人口中的“水上布达拉宫”;精心设计的庭院为村民们留下了一方温暖天地,也成为一个个转角处不期而遇的惊喜……

“乡建乡创,关键在于真正参与进乡村建设中去。”橙翔文旅总经理曾芝颖在乡建乡创领域奋斗多年,而今,她正邀请更多台湾青年来到雄江,来到闽清,在广阔的大地上留下自己的印记,“希望他们不仅是来看、来玩,更要在这里留下足迹,做出成绩。”

### 一处礼堂 折射样板集镇

除了雄江,更多闽台乡建乡创的努力正在悄悄开花结果。走进闽清塔庄,这座闽台乡建乡创样板集镇雏形初显。

跟着人流来到塔庄镇中心,文化活动中心内,一场升级改造已然启动;这里本是镇上的大礼堂,但由于每年使用次数不多,大部分基础设施老旧,原有的舞台还成为了当地居民的羽毛球场地。

“新一轮改造,更加注重居民获得感与幸福感,让文化活动中心为更多人所享用。”塔庄镇相关负责人介绍,新的改造提升方案听取了居民诉求,将原有的舞台改建为专业羽

毛球场,保留运动场地,同时将一半的观众区改建为大众影院,增设周末教室,提升人居环境质量,完善惠民公共空间。

探索人性化环境打造,打造全龄友好型社区。借助闽台乡建乡创,今年4月,台湾吴正隆教授领衔的福州隆云设计服务有限公司成为塔庄镇闽台乡建乡创陪伴式服务团队。半年之后,源自台湾的社区营造理念,已经开始悄悄改变塔庄镇的方方面面:

吴航公园平日有不少儿童玩耍,靠学校的路口又常有家长等候,经过改造提升,当地新增了儿童游乐设施,同时新增等候座椅,服务两类主要群体。

黄氏宗祠门前广场是村民们喜爱的另一处活动场所,老人在此闲坐聊天,青少年在此打篮球娱乐。新一轮改造提升了广场的功能,铺设塑胶地面,同时增设无障碍通道,修缮座椅,将其打造为全龄段休闲场所。

记者了解到,目前,塔庄镇已启动塔庄长者食堂、日间照料中心、口袋酒文化街区(二期)、闽台融合文创街区(样板段)、塔庄集镇区休闲步道、吴航公园微景观改造、街区

沿梅溪景观改造等项目。

“在引入社区营造理念的同时,我们也着手探索‘政府引导+精英规划+社区参与+企业共谋’的街区打造模式,凸显文创街区特色,以重要节点的打造,激活整个街区。”塔庄镇相关负责人介绍,未来,当地还将陆续建设塔庄文化中心、农夫集市、粉干展示馆等重点节点,力求让塔庄闽台文创街区的每一家店都有独特的业态。

### 一个目标 见证乡创情缘

“下一个目标,在这里长期运营15年,和雄江同呼吸、共成长。”今年8月,在城乡永续学院开班仪式上,曾芝颖这样说。在雄江,她已经定下了长期运营的计划,将在这里打造一片就业、创业的热土。

城乡永续学院的创建,便是长期运营计划的载体。“未来,永续学院将成为两岸青年建筑人才的培训平台,呼应福州可持续发展的理念,落实乡村治理,为更多两岸学子提供广阔的舞台,激励他们投身乡村振兴事业。”塔庄镇政府也与陪伴式服务团队密切配合,进一步细化样板集镇创建方案,开展总体策划与布局。

“后续,我们将借助台湾独有的文创手法,融合茶口粉干、口袋精酿啤酒、茉莉花茶等镇域特色产业和台湾美食、台湾水果等台湾优势产业,打造极具特色的闽台文创街区。”上述负责人介绍,未来,塔庄还将积极邀请更多台企、台胞、台青来梅调研、交流,构建交流平台,衔接更多的台湾青年在电商、餐饮、民宿运营等模块与塔庄合作,吸引其在塔庄创业、安家。(福州日报)

## 闽台故事

# 闽清S308线整治提升完工

本报讯 10月29日,闽清S308线白樟镇池埔村至金沙镇沃头村路段公路综合整治提升工程完工。

S308线闽清白樟镇池埔村至金沙镇沃头村路段是通往闽清白金工业区的重要通道,来往车多。随着使用年限的增加,路面破损病害增多,已无法满足当前交通需求。闽清公路中心组织对S308线进行公路综合整治提升,包括路面病害治理、排水边沟修复、涵洞标准化提升、沥青加铺等。工程完工后,不仅提升了S308线的行车安全性,也提升了公路的整体“颜值”。(福州晚报)

# 我县为944棵古树名木续保

本报讯 5日上午,闽清法院、闽清县林业局与中国人民财产保险股份有限公司闽清支公司举行闽清县古树名木续保签约仪式,为辖区内944棵古树名木续保。

据了解,自2021年闽清法院联合闽清县林业局、保险公司引入古树名木商业保险以来,已经历4轮保险周期,对古树名木保护建立起市场化风险分担机制,有效转移古树名木因自然灾害或意外事故造成的损失风险。(福州晚报)

# 保障性租赁住房办证开启高效模式



本报讯 近年来,闽清县始终把保障性租赁住房作为改善民生、解决困难群众住房问题的重大举措。为响应国家政策,以“高效办成一件事”推动“高效解决一类问题、办成一类事”,实现惠民利民,闽清县自然资源和规划局及不动产登记和交易中心聚焦保障性租赁住房办证难题,开启了一场创新与高效的服务行动。

为进一步优化工作流程,加快办证进度,闽清县不动产登记和交易中心深入调研,精心谋划,结合“高效办成一件事”理念,制定出科学合理的工作方案。工作人员攻坚克难,加班加点整理申请资料、审核产权信息,确保每一个环节都高效有序进行,成功实现24小时办结,真正做到让群众“急难愁盼”的问题得以快速解决。

截至目前,闽清县不动产登记和交易中心已为弘晟法郡、南山壹号两个楼盘共286套保障性租赁住房办理了不动产权证书,在为企业的发展提供有力保障的同时,也为广大居民带来了实实在在的福利。

闽清县自然资源和规划局相关负责人表示,将继续秉承高效、便捷、优质的服务理念,聚焦市场需求,提升服务水平,以优质高效的登记服务赋能市场主体,当好保障性租赁住房的“护航员”,为闽清经济社会建设作出积极贡献。(闽清县自然资源和规划局)

# 闽清“福妈联盟”助顶梁柱母亲圆购车梦

本报讯 日前,一场捐赠仪式在闽清县梅城镇南大街故事妈妈驿站“福妈联盟”门口举行。活动为闽清县梅林乡高洋村“顶梁柱母亲”黄素芳筹集购车款,帮她实现拥有一辆小货车的梦想。黄素芳是闽清县“福妈联盟”公益帮扶项目受助者之一。

“福妈联盟”公益帮扶项目由闽清县妇联联合县委文明办、县供销社等单位创新性打造,不仅为“顶梁柱母亲”提供创业的平台和机会,还通过认领爱心农场、参与耕作等方式,带动灾后农田的复耕复种,实现帮扶与乡村振兴的双赢。

据悉,黄素芳家今年收成的脐橙总产量预计有1.5万公斤,在社会各界的关心支持下,脐橙的销售情况呈现积极态势。目前,脐橙预售量已达2000公斤,预售金额超过1万元,订单还在不断增加。“脐橙是我们家的希望,但运输问题长期困扰着我。在大家的帮助下,我的二手小货车有着落了,以后我就可以更方便地将脐橙运出去销售了。”黄素芳高兴地说。

县妇联还深入了解每名“顶梁柱母亲”的实际情况和需求,精准对接,为她们送去创业基金、创业设备等实实在在的帮扶。如吴女士获赠爱心餐车,方女士获赠烤箱、烤箱等设备,实现了居家就业的梦想。目前“福妈联盟”项目已成功帮助7名困难母亲实现家门口就业。

据市妇联相关负责人的介绍,今年全市各级妇联一共帮扶顶梁柱母亲100多名。(福州日报)

# 我为群众办实事办好事

我社现有1处房产拟予以出租,诚招承租者。现将有关事项公告如下:

- 一、地址:位于闽清县坂东镇湖头街35号第一层店面(供销大厦)
- 二、租赁期限:1年(2025年1月1日至2025年12月31日)
- 三、租金底价:坂东镇湖头街35号第一层店面年度租金193162元(面积约185m²)。
- 四、投标保证金:5000元,中标后保证金转为押金。
- 五、报名及投标时间:报名日期2024年11月8日至2024年11月14日止,投标时间:另行通知。
- 六、联系人:黄先生 13609585867 特此公告。

闽清县坂东供销合作社  
2024年11月8日

## 国网闽清县供电公司:

# “满格电”助力“橙”味飘香

本报讯 “谢谢你们,我都没注意漏保下口的螺丝松动了,多亏了你们帮我检查。”11月5日,闽清县梅林乡种植户张先生对主动上门服务的国网闽清县供电公司东桥供电所工作人员说道。

当前,正值柑橘秋收关键节点,在梅林乡后洋村,漫山遍野的柑橘树挂满了果实,果农们在果园忙碌采收。据悉,后洋村柑橘种植面积有300多亩,今年产量预计在50万吨左右,年产值150万左右。果园内种植有脐橙、红橙、桔柚、沃柑和美人蕉等8个品种。创立注册“福旺闽橙”

品牌。“这片果园种植差不多9年了,每年种植采摘你们电力公司都来给我们进行用电检查,真是太感谢了。”张先生说道。

当天,工作人员仔细检查园内外的滴灌设备、用电线路、开关和漏电保护器后,向果园负责人和果农们详细讲解安全用电知识,如湿手不能触碰电气设备,要定期对用电线路、设备进行检修,不能私拉乱接电线等。此外,工作人员还亲自引导果农们使用“网上国网”APP等线上业务办理平台,确保他们能够在家中便捷

地完成电费缴纳、报装接电、电费查询等多样化业务。

为切实保障果园生产用电,多年来,国网闽清县供电公司主动对接产业发展用电工作,常态化开展排查摸底和不定期上门巡查,提高上门服务频次,积极排查用电线路、设备隐患,讲解安全用电注意事项,为种植户提供用电情况分析和电力技术指导;同时,依托“线上+线下”供电服务模式,通过微信群、朋友圈等线上渠道,向农户普及安全用电常识。

下一步,国网闽清县供电公司将继续深入贯彻“乡村振兴 电力先行”理念,让优质的电能成为特色农产品销售的“护航员”,切实当好服务地方经济社会发展的电力“先行官”,用满格电力助力乡村振兴。(国网闽清县供电公司)

## 乡村振兴看闽清

## 九鼎源山泉水有限公司:

# 专家楼建设加速企业发展步伐

本报讯 九鼎源山泉水有限公司,作为福建九鼎建设集团的子公司,自2017年11月成立以来,一直致力于提供高品质的饮用水。在省闽清镇塘下村草厝坪厝的厂房内,全自动化的流水生产线正忙碌地过滤、净化着来自海拔600多米的大嵩山腰处的优质山泉。

九鼎源山泉水有限公司厂房占地600平方米,日生产量达50多吨,每小时可生产1.5L的饮用天然水二到三千瓶。水质检测显示,各项矿物质含量均达标,且富含硒等对人体有益的微量元素。与此同时,九鼎集团于今年6月启动的专家楼建设项目也在如火如荼地进行中。

福建九鼎源山泉水有限公司安全员刘宗海告诉记者,九鼎集团在六月份开始建设专家楼,目前在装修阶段,然后目测应该在年底就可以竣工。

据悉,该专家楼共六层,面积300平方米,设有6-7间宿舍。专家楼的建设不仅将扩大公司的办公面积,更将吸引更多行业专家入驻,为企业的发展注入新的活力。下一步,福建九鼎源山泉水有限公司将继续秉承品质至上的原则,不断提升产品质量和服务水平,同时借助专家楼的落成,进一步加速企业的发展步伐,为消费者带来更多健康、优质的饮用水产品。(记者 刘晗嫣 毛行东)

## 县计生协会:

# “优生优育指导中心”项目点揭牌

本报讯 11月5日上午,闽清计生协优生优育指导中心在白樟镇鑫锐幼儿园举行揭牌仪式并投入使用。

活动现场,县计生协会会长许建平、白樟镇党委书记吴剑辉等相关领导共同为“闽清县优生优育指导中心”揭牌。

据了解,该中心建设遵循简朴、温馨、实用、安全等原则,充分体现幼儿活动、图书阅览、培训指导、咨询服务、母乳喂养、知识宣传等功能,打造服务育龄群众和计生家庭的平台。白樟镇将依托县优生优育指导中心项目点,面向广大育龄家庭开展孕产期保健、科学养育照护、儿童早期发展、优生优育政策宣传、基层优生优育服务队伍培养等服务,帮助育龄群众“孕得优、生得安、育得好”,推动构建生育友好型社会,释放生育潜能,助力闽清县人口高质量发展。

白樟镇鑫锐幼儿园园长林秀鑫表示,感谢闽清计生协对鑫锐幼儿园的认可,此次授予《闽清县优生优育指导中心》称号,幼儿园将根据早教托育行业规范,努力做好0-3岁幼儿教育,让孩子在一个良好的环境中健康快乐成长。

县计生协相关负责人表示,将以此次揭牌为契机,认真做好中心建设运行,使优生、优育、优教知识走进千家万户,切实使中心成为孩子和父母喜欢的场所,成为家庭了解优生优育知识、提高家庭优教技能的平台,成为计生协一张亮丽名片。(记者 黄东)

# 我县举行小学青年教师教学技能比赛

本报讯 为深化闽清县教师全员岗位练兵行动,搭建教师教学展示交流的平台,提升教师队伍整体素质,发挥以赛促学、以赛促练、以赛促改、以赛促优的作用,近日,闽清县小学青年教师教学技能比赛在第三实验小学

举行。本次比赛设置了粉笔字书写、观课评课、教学设计、片段教学、学科科技展示五大模块,着重考查青年教师的课堂教学能力、教育管理能力、教育观点和教育智慧。全县84位小学青

年教师带着对教育的热爱与执着,齐聚一堂,充分展示教学技艺。

此次比赛不仅是一次技艺的切磋,更是教育初心的交融与碰撞,为青年教师提供成长的平台,激发了他们追求卓越的热情。相信,在未来的日

子里,这些经过磨砺的青年教师将怀揣着对教育事业的热爱与执着,在课堂上继续挥洒才情,为学生们点亮知识的灯塔,用智慧与汗水培育一代又一代的栋梁之材,为闽清县教育事业开创更加辉煌的明天。(县进修校)